

## МОЙ ПРАДЕДУШКА – ГЕРОЙ

*Мисуно А. Д., студент 2-го курса энергетического факультета БНТУ  
Научный руководитель – доцент кафедры «Философские учения»  
Булыго Е. К.*



*Фото 1. Старовыборный  
Василий Егорович*

Я и мои друзья отлично знакомы с Интернетом и способны легко найти любую нужную нам информацию. То, что раньше казалось фантастикой, стало нашей повседневной реальностью. Но не каждый мой сверстник может рассказать о своих бабушках и дедушках, а тем более о прабабушках и прадедушках. Но человек без прошлого не имеет будущего, поэтому нам важно знать, чем гордиться, что передать в наследство нашим потомкам. Для этого нужно знать не только историю своей страны, но и историю своей семьи.

Великая Отечественная война... Миллионы людей отдали свои жизни на полях сражений, в каждом доме была печаль – отцы, братья и сыновья уходили на фронт. Мою семью война не обошла стороной. Мой прадедушка Василий Егорович Старовыборный и его два брата были участниками этой войны.

Прадедушка, Василий Егорович родился 30 июня 1924 года в деревне Старый Дедин, Климовичского района Могилевской области, в обычной крестьянской семье. Его отец Егор (мой прапрадедушка), родившийся в 1888 году, участвовал в Первой мировой войне и сражался под городом Сморгонь. Его мама (моя прапрабабушка) Агафья была простой крестьянкой. В большой и дружной семье росли еще братья Григорий, Иван и сестра Нина.

Василий закончил семь классов Кис-Будянской школы и в 1938 году поступил в Мстиславское педучилище. Однако его обучение было прервано началом Великой Отечественной войны. Так как ему было всего 16 лет, его не взяли в армию, и он с 1941 года до сентября 1943 года находился на временно оккупированной территории.

13 августа 1943 года, сразу после освобождения родного села, прадедушка добровольцем отправился защищать свою родину. С сентября 1943 года по май 1945 года он служил на фронтах 3-го и 2-го Белорусских фронтов.



*Фото 2. Красноармейская книжка*

Все трое братьев – Григорий, Иван и Василий – начали свою службу в армии автоматчиками. Прадедущка был призван в 440-й стрелковый полк, который принимал участие в боях со Сталинграда до Белоруссии.

Неизвестно, как и когда мой прадедущка Василий Егорович впервые вступил в бои. Он не любил рассказывать о себе, никаких записей не сохранилось. Однако по воспоминаниям его брата известно, что Василий принимал участие в боях под белорусским городом Чаусы, на реке Проня, всего в 30 километрах от его родного дома в октябре 1943 г.



Фото 3. Благодарность

Сегодня достоверно известно, что вдоль берега располагался участок немецкой оборонительной линии «Фатерлянд». Фашисты осознавали, что потеря этой позиции равняется поражению в войне и поэтому тщательно укрепились, создав систему окопов с бронированными огневыми точками и тяжелыми самоходными орудиями «Фердинанд».

На берегу реки, который находился под контролем противника, было множество защищенных позиций с тяжелой артиллерией и минометами. Враг имел отличный обзор и мгновенно открывал огонь по любым движениям наших войск, что создавало серьезные препятствия для нашего продвижения.

«Ох, как нам далась эта река», – говорил Григорий Егорович. – «Сколько солдат осталось на ее берегу! Но мы все-таки перешли ее. Правда, дорогой ценой заплатили».

Переправу было решено сделать недалеко от деревни Петуховка, и ночью передовые автоматчики перешли реку, заняли позиции у самых колючих проволочных заграждений и ожидали сигнала. После выстрела из «сорокопятки» они прорвались в немецкие окопы. Фашисты были вытеснены из первой и второй линий укреплений, и наши войска продвинулись до третьей линии. Здесь разгорелся ожесточенный бой, и часть немецких сил решила окружить группу автоматчиков. Многие погибли, но Григорий и Василий остались живыми, получив ранения. У прадедущки ранение было серьезное.

Война разбросала братьев по разным госпиталям, и только позже стало известно, что Иван, младший брат, тоже получил ранение и контузию на этой же реке.

Пока Василий Егорович находился на лечении, окончил курсы санитарного инструктора. Принимал участие в боях за город Витебск и освобождении столицы нашей родины Минска. Путь моего прадедущки Старовыборного Василия Егоровича прошел по фронтовым дорогам Беларуси, Польши и Германии. Он спасал раненых с поля боя под Оршей и Новогрудком, Осовцем и Ломжей,



Фото 4. Временное удостоверение о награждении



*Фото 5. Ордена и медали прадедушки*

Данцигом, Шведтом и Штрасбургом, а также участвовал в штурме Кенигсберга. Ему приходилось рисковать своей жизнью, чтобы спасти других.

Так 1 марта 1945 года прадедушка Василий Егорович был награжден орденом Славы третьей степени за образцовое выполнение боевых задач на фронте в борьбе с немецкими захватчиками.

Из приказа о награждении и документе, описывающих события тех дней, мы узнали, что в ходе боев 15 января 1945 года за деревню Рудеск Рожанского района Варшавской области, товарищ

Старовыборный, находясь у орудий прямой наводки, вынес с поля боя и оказал помощь более чем десяти раненым. Когда наводчик был ранен, товарищ Старовыборный занял его место и продолжал наносить огонь по противнику. Несмотря на свои полученные раны, товарищ Старовыборный не покинул поле боя и, оказал сам себе помощь, остался в строю и продолжал вести огонь по противнику. Его мужество и храбрость вдохновили расчет на боевые подвиги.

Мой прадедушка завершил войну в звании гвардии старшего сержанта. За отличные боевые действия при взятии городов Осовец, Остроленко, Ломжа, Черск, Данциг, Шведт на реке Одер, Аримюнде и Штрасбург, Василий Егорович был отмечен благодарностью Верховного Главнокомандующего, маршала Советского Союза Иосифа Сталина (приказ № 36509). Статистика показывает, что потери среди медиков на передовой занимали второе место после потерь в стрелковых батальонах. Однако награды им были присуждались очень редко. Медики должны были вытаскивать раненого вместе с его личным оружием, т. е. винтовку, автомат, пулемет – их тоже нужно было тащить. Сам прадедушка был ранен пять раз за время войны.



*Фото 6. Германия, 1945 г.*

Кроме Ордена Славы третьей степени (фото 5), прадедушка Василий Егорович был удостоен медалей «За взятие Кенигсберга» и «За победу над Германией». С мая 1945 года по апрель 1947 года прадедушка служил в оккупационных войсках в Германии (см. фото 6), после чего был демобилизован.

Я точно знаю, что горжусь своим прадедом. В будущем я постараюсь бережно сохранять память о прошлом своей семьи, о героическом прошлом моего прадедушки Василия Егоровича. Потому что только память о тех страшных событиях может стать нашей лучшей благодарностью защитникам отечества, их мужеству и верности Родине. Сегодня каждый из нас несет ответственность за то, каким будет будущее нашей страны. Мы всегда должны помнить, какой ценой была достигнута Победа.